

18 апреля

День воинской славы России. Ледовое побоище 1242 год

Из-за чего началась война?

Кампания против Руси началась, примерно, в 1240 году и направлена она была на **устранение язычества**. Немцы насильно хотели насадить на Руси католичество. Стоит ли говорить, что католичество и православие – вещи диаметрально противоположные. Если бы план тевтонцев тогда удался, **русская культура** в настоящий момент имела бы совершенно иной вид, **лишившись** своей самобытности и уникальности.

Сигналом к началу войны было нападение на Русский город Изборск, а вслед за ним и на Псков. Псков сдался без боя



Расстановка сил и войск

Русские войска имели довольно разнородный состав. Одну часть войска составляли княжеские дружины, дружины бояр и городские полки. Эти силы называли **«низовые полки»**. Другую часть войска составляла дружина Александра Невского, Новгородский гарнизон, Кончанские полки, ополчение посадов и две дружины – епископа и «повольников». **Общее число русского войска** составляло 15—17 тысяч человек.

Если верить ливонской хронике, **на стороне Ордена** в ледовом побоище принимали непосредственное участие войска во главе с магистром, значительное число Датских вассалов, ополчение из Дерпта. Вопреки распространенному мнению, рыцарей было немного. **Общее число немцев**, вышедших на битву,

оценивается историками, примерно, в 10-12 тысяч человек.

Сразу бросается в глаза **численный перевес русского войска** на несколько тысяч человек. Однако не стоит забывать, про то, что в состав войска ордена входили, преимущественно, профессиональные воины, поэтому что перевес был все-таки на стороне немцев.



Битва на Чудском озере

Битва на Чудском озере, вошедшая в историю под названием "**Ледовое побоище**", началась утром **5 апреля 1242 года**.



На восходе солнца, заметив небольшой отряд русских стрелков, рыцарская "свинья" устремилась на него. **Стрелки** приняли на себя **основной удар** "железного полка" и мужественным сопротивлением заметно расстроили его продвижение. Все-таки рыцарям удалось прорвать оборонительные порядки русского "чела". Завязалась ожесточенная рукопашная схватка. И в самый ее разгар, когда клин немцев полностью втянулся в бой, по сигналу Александра Невского по его флангам во всю мощь **ударили полки** левой и правой руки. Не ожидавшие появления такого подкрепления русских, рыцари пришли в замешательство и под их мощными ударами стали понемногу отступать. А вскоре это отступление приняло характер беспорядочного бегства. Тут внезапно из-за укрытия в бой кинулся **конный засадный полк**. Ливонские войска потерпели

сокрушительное поражение. Русские гнали их по льду еще **7 верст** до западного берега Чудского озера. Было уничтожено **400 рыцарей** и взято в плен **50**. Часть ливонцев потонула в озере. Вырвавшихся из окружения преследовала



русская конница, завершив их разгром. Спасти удалось

лишь тем, кто находился в хвосте клина и был на коне: магистру ордена, командорам и епископам.

Значение победы русских войск под руководством князя Александра Невского над немецкими "псами-рыцарями" было поистине **историческим**. Орден запросил мира. Мир был заключен на условиях, продиктованных русскими. Орденские послы торжественно отреклись от всех посягательств на русские земли, которые были временно захвачены орденом. Движение на Русь западных захватчиков было остановлено.



